

## 《穿越聖經》

### 以賽亞書（15）驕傲頑固地反抗神，將會受到神的審判（賽 14:9-32）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以賽亞書 13:1-14:8 的內容，讓我們先來重溫一下。

以賽亞書 1-12 章說的是對南國的審判，其次是對北國的審判。13-23 章談的是對其他國家的審判。13 章是神對巴比倫的信息或默示。早在巴比倫成為世界大國並對猶大構成威脅之前，以賽亞就預言了其滅亡。巴比倫是“洪水”之後反抗神的中心。在啓示錄 17 和 18 章中，巴比倫成了神的敵人的象徵。當預言發出的時候，巴比倫還是亞述帝國的一部分。以賽亞就在這時給了百姓這個頗具挑戰性和充滿希望的信息。他勸誡百姓不要信靠其他國家，只管專心依賴神，並讓他們知道，從神而來的懲罰才是他們的大敵。

俄斐以出產稀有貴重的黃金著稱。據說，俄斐坐落在阿拉伯西南海岸。

就在巴比倫成為世界大國之前，以賽亞已經預言它雖發光一時，但毀滅很快就要臨到，而且這塊土地上再無人居住。巴比倫在現在的伊拉克，仍然一如以賽亞所描述的那樣，躺在廢墟、燒焦的灰塵和沙土層下。

以賽亞書中的一個明顯主題是，外邦人將同以色列人一起歸來。根據創世記 12:3 的記載，神的意思是通過祂揀選的百姓，使全世界都能蒙福。通過大衛家，全世界都得到了基督的拯救。我們不要給神對我們的愛畫界限，神愛所有的世人。

“欺壓人的何竟熄滅？”這信息給我們什麼啓示呢？這段經文對巴比倫的現在和將來都很重要。具有歷史意義的城市和帝國將永久被毀滅，巴比倫則被當作所有反抗神的典型。所有反抗神的人都將在末日被神毀滅，所有的罪惡將從地上永遠除去。

權力很快就會消失。神允許巴比倫強大一時有神的目的，神是要用巴比倫去懲罰那些頑固的百姓。目的達到後，權力也完結了。請注意，把信心放在人的力量上，這力量無論今天有多麼強大，總有一天要失去。

接下來，我們繼續研讀與查考以賽亞書 14:9-32 的內容。

以賽亞書 14:9-11 說：“你下到陰間，陰間就因你震動來迎接你，又因你驚動在世曾為首領的陰魂，並使那曾為列國君王的，都離位站起。他們都要發言對你說：你也變為軟弱像我們一樣嗎？你也成了我們的樣子嗎？你的威勢和你琴瑟的聲音都下到陰間。你下鋪的是蟲，上蓋的是蛆。”

“下鋪的是蟲，上蓋的是蛆。”這句令人想到腐朽的死屍，意為“蟲作綿褥，蛆作華被，此床真適合你。”先知以賽亞在此警告，愚昧的巴比倫只顧陶醉於眼前的繁榮與享樂，誤認為死亡決不會臨到自己。所有人都清楚死亡近在眼前，然而，當野心遮住雙眼，享樂麻醉心靈，人就常常會忘記死亡而追逐無謂的身外之物。阿摩司書 6:5-6 說：“彈琴鼓瑟唱消閑的歌曲，為自己製造樂器，如同大衛所造的；以大碗喝酒，用上等的油抹身，卻不為約瑟的苦難擔憂。”

人若不領悟眼見的世界並非代表一切，就必將重蹈巴比倫的覆轍。哥林多後書 4:16-18 說：“所以，我們不喪膽。外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比、永遠的榮耀。原來我們不是顧念所見的，乃是顧念所不見的；因為所見的是暫時的，所不見的是永遠的。”

以賽亞書 14:12 說：“明亮之星，早晨之子啊，你何竟從天墜落？你這攻敗列國的何竟被砍倒在地上？”

輕看神的人將要遭到羞辱。獨裁者、征服者在死亡面前與常人無異，雖然巴比倫的滅亡看似有驚人的力量與美麗，卻是從天上掉下的明亮之星，早晨之子。“明亮之星，早晨之子”是迦南的一個神明，意為“閃亮者”，指征服者巴比倫。此明亮之星、早晨之子想要升到極高之處，欲將自己的寶座立在“北方聚會的山上”。對迦南宗教而言，此山指他們的神明所居住的極北的山，對以色列而言，指耶和華的山。未能正確認識自己的有限、妄自尊大的早晨之子，最終掉落在陰間，表明靠自己、無視神所定公義之命者，必會遭到羞辱。

本節經文的“明亮之星，早晨之子”讓我們聯想到了“路西弗”，也就是撒但。牠是神所造最高等的受造物。但牠敵對神，高舉自己的意思過於神。根據路加福音 10:18 的記載，主耶穌說：“我曾看見撒但從天上墜落，像閃電一樣。”約翰一書 3:8 記載：“犯罪的是屬魔鬼，因為魔鬼從起初就犯罪。神的兒子顯現出來，為要除滅魔鬼的作為。”啓示錄 12:7-9 記載：“在天上就有了爭戰。米迦勒同他的使者與龍爭戰，龍也同牠的使者去爭戰，並沒有得勝，天上再沒有牠們的地方。大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的。牠被摔在地上，牠的使者也一同被摔下去。”這是路西弗一開始的光景。這個高過其他受造物的路西弗犯了什麼罪呢？我們要從神學的角度來看什麼是罪。

以賽亞書 14:13-14 記載：“你心裏曾說：我要升到天上；我要高舉我的寶座在神眾星以上；我要坐在聚會的山上，在北方的極處。我要升到高雲之上；我要與至上者同等。”

這段經文提到路西弗的五個“我要”。它把自己的意志凌駕於神的意志之上。這是從一開始就有的罪。這就是邪惡的進化。當中沒有人的進化，只有罪的進化。起因是一個受造的生物違背了神的意願。路西弗有自由意志。這就是人起初的罪。以賽亞書 53:6 說：“我們都如羊走迷；各人偏行己路；耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上。”謀殺是罪，不只因為神說這是罪，且因為人違反神的旨意和本性。任何違反神旨意和本性的都是罪。我認為有些人只去教會是不會討神喜悅的。想一想，微不足道的受造物，還自我膨脹地對神說：“我不要照著你的意思做。我要照自己的方式做。”今天的人就是這樣。其實，你不該照你的方式做事，因為從結果來看，神的旨意必會成就。因此所有神的兒女都該這樣禱告：“願神的旨意行在地上，如同行在天上。”

任何違背神旨意的就是罪。撒但的罪在於牠過度驕傲。牠沒有到外面去醉酒、沒有偷東西，但牠違抗神的旨意，裝作光明的天使，牠是“早晨之子”，是神的受造物。神給牠自由意志，使牠可以決定要做的事；但牠卻因驕傲高舉自己，定意違抗神的旨意。

撒但的目的不是要和神不同，牠想和神一樣；換句話說，牠想成為神。牠高舉自己的意思過於神的旨意，任何這樣想的人就是想取代神的地位。今天有很多人像路西弗一樣，他們高舉自己的意思過於神的旨意，取代了神的地位，這是人類家族的通病。只有兩條路可走：神的路和人的路。主耶穌在約翰福音 14:6 說：“我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去。”你今天活在神的宇宙裏，呼吸祂的空氣、享受祂給的陽光。神沒有向你收

費，也沒有因為祂賜給你生命而向你索取報酬。你是祂的受造物。你欠祂很多，你必須順服神。人按照自己的本性是不會順服神的，因此我們這些失喪的罪人需要藉著主耶穌基督接近神，使我們有新的性情，這就是重生。

以賽亞書 14:15-17 說：“然而，你必墜落陰間，到坑中極深之處。凡看見你的都要定睛看你，留意看你，說：使大地戰抖，使列國震動，使世界如同荒野，使城邑傾覆，不釋放被擄的人歸家，是這個人嗎？”

神還沒有審判撒但，神的審判會很嚴厲的。撒但最後會被丟進為它準備的火湖裏。神在執行一個偉大的計劃和目的，遠遠超過世人的想像。你我不必對神產生質疑，反而要信靠神，因為神為我們預備了憐憫、恩典和愛。

以賽亞書 14:18-21 說：“列國的君王俱各在自己陰宅的榮耀中安睡。惟獨你被拋棄，不得入你的墳墓，好像可憎的枝子，以被殺的人為衣，就是被刀刺透，墜落坑中石頭那裏的；你又像被踐踏的屍首一樣。你不得與君王同葬；因為你敗壞你的國，殺戮你的民。惡人後裔的名，必永不提說。先人既有罪孽，就要預備殺戮他的子孫，免得他們興起來，得了遍地，在世上修滿城邑。”

巴比倫被撒但控制。根據路加福音 4:5-7 的記載，撒但要給主耶穌世上的萬國。巴比倫屬於撒但。在巴比倫的背後，在世上萬國的背後，是撒但掌權。將來抗拒神的萬國會以巴比倫作他們集合之處。

以賽亞書 14:22-23 記載：“萬軍之耶和華說：我必興起攻擊他們，將巴比倫的名號和所餘剩的人，連子帶孫一併剪除。這是耶和華說的。我必使巴比倫為箭豬所得，又變為水池；我要用滅亡的掃帚掃淨它。這是萬軍之耶和華說的。”

如果你看過巴比倫廢墟的圖片，你就會明白這些經文全部都應驗了。將來巴比倫會重建，但會建在別的地方，巴比倫會再成為世界統治中心，成為高高在上、敵對神的巴別塔。神會再行審判，這是最後的審判。這些重要的真理，是要讓我們知道未來會發生什麼事。

以賽亞書 14:24-27 記載：“萬軍之耶和華起誓說：我怎樣思想，必照樣成就；我怎樣定意，必照樣成立，就是在我地上打折亞述人，在我山上將他踐踏。他加的軛必離開以色列人；他加的重擔必離開他們的肩頭。這是向全地所定的旨意；這是向萬國所伸出的手。萬軍之耶和華既然定意，誰能廢棄呢？他的手已經伸出，誰能轉回呢？”

“亞述人”代表北方來的王。本章 19-27 節詳細敘述巴比倫將要面臨的審判，讓我們看到其中所象徵的意義。過去，這預言已經應驗了一部分，但最終是必定要完全應驗的。

以賽亞書 14:28 記載：“亞哈斯王崩的那年，就有以下的默示：”

這時候，因為亞哈斯的死，先知以賽亞插入了有關對巴勒斯坦，也就是非利士之審判的記載。亞哈斯作王十六年，他是個惡王。非利士人認為接續他王位的也可能是個惡王，沒想到繼位的竟是個好王。

以賽亞書 14:29 說：“非利士全地啊，不要因擊打你的杖折斷就喜樂。因為從蛇的根必生出毒蛇；牠所生的是火焰的飛龍。”

亞哈斯死後連續有兩個好王統治百姓，但最壞的君王還沒有出現。人們必須明白，人的統治無法使世界變得更好。神告訴巴勒斯坦，不要因為亞哈斯死了就歡喜。事情不會變得更好。在神國的祝福臨到之前，神嚴厲的審判會先臨到那地。神對以色列的審判，會比對周圍列國更嚴厲，因為這個國家有光，光帶來責任。以賽亞看到未來大災難會來，敵基督的人會統治世界。有些人不覺得這裏所提到的審判有多沉重，但實在是對非利士的審判。巴勒斯坦這個名字很有趣，取這個名字的人叫非利士，以後就稱他們為非利士人。他們從埃及海岸溜進了這地，比以色列人先到那裏。顯然在亞伯拉罕的時代，非利士人還不在這塊地上，因為當時迦南人住在這裏。四百年後，以色列民回來時，非利士人已經在那裏了。西番雅書和撒迦利亞書明確地預言說，要毀滅亞實突和亞實基倫這兩個非利士的城。這兩個城要被摧毀，這個預言已經完全應驗了。30-32 節很詳細地描寫審判的細節。真的很可怕！

以賽亞書 14:30-32 說：“貧寒人的長子必有所食；窮乏人必安然躺臥。我必以饑荒治死你的根；你所餘剩的人必被殺戮。門哪，應當哀號！城啊，應當呼喊！非利士全地啊，你都消化了！因為有烟從北方出來，他行伍中並無亂隊的。可怎樣回答外邦（或指非利士）的使者呢？必說：耶和華建立了錫安；他百姓中的困苦人必投奔在其中。”

對非利士的預言是以賽亞審判預言的第三個對象。非利士位於以色列西南部地中海沿岸入口。他們是神命令完全除滅的七個迦南民族之一，以色列沒有順服神的命令而存留他們。因以色列的不信，神使非利士成為以色列眼中的刺。神已警告過他們。約蘭統治猶大之時，非利士人上猶大擄掠王宮裏的財物。亞哈斯為政時，非利士人襲擊猶大，奪回烏西雅王在位時一度被奪去的諸城邑。先知以賽亞約在主前 725 年大膽向猶大的敵人，時常折磨他們的非利士宣告滅亡的審判。之後，在主前 701 年非利士受到亞述王西拿基立侵略，在主前 609-608 年又遭受埃及王尼哥入侵，最後在巴比倫王尼布甲尼撒當政時被侵，在猶大被攻陷的同時，非利士統治者與居民被流放到國外。至此，非利士王國不復存在。

以賽亞書 15-16 章記錄了第三個審判，就是摩押的審判。15-16 章是針對摩押的預言。這看來很奇怪，因為只有兩章說到巴比倫，而巴比倫是世上第一強權。與巴比倫相比，摩押是個小國家。但在以賽亞的時代，與早期的大衛時代一樣，這塊地是非常重要的，當時摩押也是個大國。摩押這個國家，是羅得與長女發生亂倫關係而出的；摩押就是亂倫事件的私生子，也就是摩押人的祖先。他們成了以色列國的世仇，不斷騷擾以色列人民。摩押王巴勒曾經僱先知巴蘭詛咒以色列，因為他害怕以色列人要經過摩押地。路得記這個愛的故事，就是與一個摩押女子有關。這個摩押女子很特別。大衛有摩押人的血統，因為他的父親耶西是俄備得的後裔，俄備得是波阿斯和路得的兒子。大衛在摩押有親戚，當掃羅追殺他的時候，他帶著父母到了摩押。今天摩押已經消失了，但誰是現代的摩押人呢？我覺得摩押代表那些自稱是神的兒女，但實際上卻和神沒有關係的人。希伯來書 12:8 記載：“管教原是眾子所共受的。你們若不受管教，就是私子，不是兒子了。”正如腓力斯和非斯都一樣，摩押人“差一點就被說服了”。他們離神的國不遠，但又沒有成為神國的一分子；他們是神百姓的鄰居，但又沒有成為跟隨神的人。現代很容易發現“摩押人”，這樣的人就在我們教會裏。這些人大搖大擺地偽裝成基督徒，他們就是保羅在提摩太後書 3:5 所描寫的：“有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意；這等人你要躲開。”猶大書 16 節也描寫了這種人，經文說：“這些人是私下議論，常發怨言的，隨從自己的情慾而行，口中說誇大的話，為得便宜諂媚人。”現代的“摩押人”不敬虔，但又假裝敬虔，他們表裏不一。當他們認為可以從你身上得到好處時，他們會諂媚你，但一發現從你身上撈不到任何好處時，就甩了你。摩押是個危險的朋友，絕對不是以色列可以信靠的盟友。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入以賽亞書 15 章

的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！